

联 合 發 言

四川省图书馆 成都市图书馆 重庆市图书馆

重庆市图书馆郝谦同志代表发言：我們四川区域包括四川省图书馆、重庆市图书馆、成都市图书馆等三个公共图书馆的代表参加了这次全国省、市、自治区图书馆工作躍進大会。这几天來，我們听了錢部长的报告，看了北京图书馆的展览，又听了兄弟馆的发言，使我們受到了深刻的教育和得到極大的鼓舞。我們一致拥护錢部长的报告，繼續坚持把整風运动進行到底，反掉三个主义，反掉鋪張浪費和保守現象，徹底扫清官氣、暮氣、闊氣、驕氣、矯氣，在这个基礎上來造成图书馆工作的大躍進，以配合社会主义建設和工農業生產的大發展，並為在15年内赶上和超过英國的工業水平和提前实现農業發展綱要四十条而努力。为此，我們提出如下的指标：

一、今年閱覽人次（只包括到館閱覽人次和个人外借人次，不包括流通站、借書小組）424万，比1957年170万人次增加218%；圖書流通958万，比1957年371万人次增加258%。

二、一年到头，天天开放，一班到底，負責包干，主动把圖書送到工厂、農村和科学研究單位。要求工農羣眾和科学工作者的讀者佔人数的80%；並想尽一切办法推廣馬克思列寧主義著作和与生產有关的科技圖書，要求由去年佔总流通量的20%上升到50%。

三、全年举办各种羣衆性活动365次，比1957年150次增加242%；編制書目索引100种，比1957年44种增加227%（今年也有几种中、外文联合目錄）。

四、保証新書到館兩天半即與讀者見面，結合中心运动的圖書当日購進，当日整理編好。

五、培养市、区、縣及各系統的圖書管理員3,000名，为構成本省圖書館網打下基礎。

六、在不妨碍本身業務的前提下，保証每兩週參加一次工農業体力劳动，准备随时响应党的上山下乡的号召。

七、全体干部要求在本年内掌握图书馆的全面業務，精通本行。三年内在政治上的左派和中左达到70—80%。在業務上要求有18%的人达到教授，研究員和講師的水平；48%的人达到大学水平；其余的均要达到中等学校水平，爭取作为又紅又專的圖書館員。

此外，我們深願向上海市各图书馆學習，对他們所提出的挑战和首都、遼寧、湖北等图书馆對我們的挑战，表示友誼的应战。在人力、經費、藏書以及其它有关条件的相同比例上，赶上他們所提出的全部躍進指标，全面貫徹多、快、好、省的方針。並在以下几个問題上向他們提出挑战。

一、開門办館，堅決走羣衆路線，認真貫徹为工、農、兵服务的方針，通过組織和輔導讀者及其它各種羣衆工作，改变讀者成分，使工農和科学研究工作者达到85%。

二、通过圖書宣傳和書目推荐等工作，努力擴大馬克思列寧主義書籍和直接有关發展工農業生產的各种科技書籍的流通率，相对的降低在目前不需推荐的古典和其它思想性不强的文藝書籍的流通率，把宣傳馬克思列寧主义，科学技術書刊和最新的革命文藝書籍的流通比例提高到全部圖書流通率50%。

三、充分發揮各图书馆間的协作，並主动地向其它系統的图书馆進一步搞好協調、分工和协作的工作。我們願意从我們現有館藏圖書中提出四十萬冊支援其它图书馆和供中央統一調配。对新建的图书馆如缺乏業務干部，我們願意給以人力的帮助。此外，还特別抓紧作好各館採購工作的分工协作，在保証科学研究工作者需要的重要参考資料的前提下，節約外匯30%。

从現有藏書中提出六萬冊，帮助建立兩個（竭力爭取4个）区图书馆，不要国家再花一文錢。

四、積極开展輔導工作，对全省現有的縣图书馆進行輔導，並訓練市、区、縣、社等图书馆（室）的管理人員3,000人。

五、作为革命歷史文献資料的搶救保護工作，對現有公私收藏的各種有關歷史文献資料，抗戰時期大後方出版的書刊、報紙等，向有關部門聯繫，作到使它不受損失。對廢品收購站和造紙廠收集起來的舊書刊，組織力量，定期進行調查選擇，把有用的东西全部搶救出來。並願協助各友館收集這方面的資料。

六、成都市圖書館以一個干部現有的三萬五千冊書在本年發展兒童閱覽到 80 萬人次，180 萬冊次，平均每本書每年流通 59 次，舉辦圖書宣傳活動 80 次。使他們有書看，看好書，並以此提出向北京、上海兒童圖書館挑戰。

我們三個館的全體職工同志信心百倍，干勁十足，快馬加鞭，力爭上游，學上海，比上海，趕上海，永遠站在躍進隊伍的最前列。

最後，我們敬祝大會勝利成功！

跃进书

武汉市图书馆 王重

我們完全拥护錢部長的報告，這次大會給我們以很大的啟發和幫助，各兄弟館所提出的先進指標，也給我們以很大的鼓舞。

武汉市圖書館全體同志在黨的領導下，經過了整風運動、一般整改和反右派鬥爭，並在反右派鬥爭取得完全勝利的基礎上，展開了反浪費、反保守的運動，羣眾的社會主義革命干勁有了很大的提高。目前，我館全體同志正在轟轟烈烈進行着“雙反”運動，橫掃五氣，鼓足干勁，訂出計劃，努力躍進，趕上先進。在此基礎上，我們初步討論了本館的躍進計劃。

為了更好地為農兵服務，為生產建設，為科學研究，為廣大的讀者服務，從而促進生產上和文化上的大躍進。根據勤儉辦館和多、快、好、省的原則，提出下列保證，向各兄弟館展開比先進，比多、快、好、省的友誼競賽，我們初步提出保證如下：

一、全體工作人員，堅決響應黨的号召，積極投入各項政治運動，首先是當前的“雙反”運動，以展覽會、大字報等各種方式，大力掃除五氣，樹立勤儉辦館思想，展開社會主義競賽，一切措施都從便利讀者出發，在最短時間內基本上改變圖書館的工作面貌。

要求苦戰一年在深入工農兵、讀者人次、制度管理等方面達到全國市級圖書館的先進水平。

二、三年內全館幹部積極進行思想改造，把心交給黨，把時間交給人民，在政治上做到左派和中左佔 80%。

三、堅決貫徹為農兵服務的方針，大力支援基層，支援農村，深入基層輔導，通過文化宮提高廣闊閱覽室，通過郊區文化館做到“鄉鄉有室、社社有站”。

四、增加閱覽時間，各閱覽室和外借處每週增加開放時間 42 小時，每天上午 9 時開放到晚 9 時，例假不休息，歇人不歇館，打破陳規，做到全年開放，天天服務。

五、調正和壓縮辦公室的面積，擴大閱覽面積，由原來的 780 個座位，增加到 1,100 個。

六、報刊和普通閱覽室，全年來館讀者達到 72 萬人次。比 1957 年增加三倍多，兒童圖書館全年來館讀者達到 100 萬人次。（均不包括外借），圖書流通率達到 5.8 次。

七、外借處（藏書七萬冊）發出外借証 22,000 個（不包括用服務証或押金等其他方式外借的）。比 1957 年增加七倍多。同時，由過去每年發外借証兩次改為根據讀者進館情況，每月補發新証一次。

參考閱覽室的閱覽証為 3,500 個，比 1957 年增加六倍多，參考外借証發 500 個，比 1957 年增加五倍多。